

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Jueves 1.º de Septiembre de 1904

Núm. 1.472

El atropello de Logroño

La bárbara agresión de que han sido objeto el domingo los peregrinos de Haro, apenas es objeto de comentarios por parte de la Prensa, y eso que el hecho reviste caracteres que lo hacen acreedor á enérgica condenación; pues los corresponsales convienen en que no medió provocación alguna por parte de los peregrinos, y en que el brutal atropello fué resultado de reuniones celebradas por elementos republicanos y anticlericales.

Significará ese silencio que se estima cosa corriente y natural el que los radicales de todos los matices den esas pruebas de su feroz intransigencia, ó quiere decir que aquí no se reconoce derecho alguno á los que no comienzan por negar á Dios y á la Patria?

¿Es que aquí no interesa que se atropelle á los ciudadanos sino cuando del atropello puede hacerse responsable, aunque sea con entera injusticia, á la Guardia civil ó á las autoridades?

Nos inclinamos á lo primero; esto es, á que la conducta de republicanos y anticlericales no ha sorprendido á nadie, y á que no pudiendo esperarse otra cosa de esos elementos, se estima el silencio como una condenación.

Sin embargo, algún periódico democrático, *El Globo*, volviendo por los fueros de la justicia y patentizando en este caso su imparcialidad, censura la conducta de los republicanos.

“Buena jornada la de antea-
yer en Logroño. Se había exigido á los republicanos que dieran fe de vida y, ni cortos ni perezosos, lanzáronse á las calles á dar un espectáculo un tanto tocado de barbarie. Salieron al encuentro de una pacífica peregrinación religiosa, y con ella trabaron batalla.

No hubo reto por parte de los romeros. La provocación salió de los republicanos. ¿Con qué derecho? Va resultando peor, mucho peor, la intransigencia roja que el fanatismo negro.

Son esos republicanos los que piden la libertad de cultos, el derecho de reunión y de manifestación, la vida legal de todos los partidos, sustenten las ideas que sustentan; los mismos que no consienten á los católicos ninguna pública ostentación de sus crees, y á palos y tiros quieren imponerse. ¿Qué enorme desacuerdo entre las doctrinas y los hechos! ¿Cuánta falta de firmeza en las convicciones!

Bueno es hacer constar que algunos republicanos se han apresurado á protestar de lo ocurrido, y que, según el corresponsal de *El Imparcial*, “un prestigioso

republicano histórico, hombre de acción en tiempos pasados, calificó de vandálico el hecho, siendo impetuosamente apostrofado por las turbas.”

Esto demuestra que la indisciplina ha penetrado en las filas de los republicanos, y que los jefes, desvanecido su prestigio, no logran hacerse oír sino cuando secundan las malas pasiones de las masas.

Con predicaciones como las del señor Lerroux, que quiere que se quemen los Registros de la propiedad, y que con atropellos tan brutales como el de Logroño, ¿qué persona medianamente sensata no ha de apartarse de las agrupaciones republicanas?

ACTUALIDAD

La guardia civil

Podría decir que la actualidad palpante es un tricordio.

Basta leer la prensa para que las pruebas de este aserto afluyan por todas partes.

Manifestaciones del general Luque, sobre los sucesos de Alcaá del Valle; otra del juez señor Pozzi acerca del mismo asunto; vista en el Suprma de Guerra y Marina por el delito de sedición del mismo Alcaá con asistencia y discurso consiguiente de *veintiun defensores*.

Pues allá va otra noticia que nos complace en publicar en honra del señor Sánchez Guerra. Sabedor de que en la refriega de Llosa de Ranes (Valencia) resultó herido gravemente el guardia civil Felipe Alfonso Quiles ordenó al Gobernador que comunicase al herido que, en premio á su buen comportamiento le hacía un donativo de 250 pesetas, á más los gastos de curación y asistencia médica que correrían por cuenta del Ministro.

Es un rasgo que honra á nuestro querido amigo, á quien solo censuran los que lo desconocen.

Conste así.

Crónica extranjera

Rusia

Un decreto imperial ordena, con motivo del nacimiento del gran duque heredero, que las sumas necesarias para la fundación de 50 bolsas en nombre de la emperatriz y otras tantas en nombre del emperador en los establecimientos de instrucción del ejército y de la marina, sean extraídas de la caja imperial, en provecho de los hijos de militares muertos ó inútiles en el servicio por causa de sus heridas.

Además, será extraída cada año, de los dominios de la corona, una suma equivalente á la renta de dos millones de rublos, que servirá para socorrer las familias de los militares anteriormente dichos, aunque deba ser aplicada con preferencia á los gastos de educación de los hijos en estas familias.

Estados Unidos

El presidente Roosevelt y sus hijos han hecho el oficio de bomberos en un incendio que había estallado en *Oyster Bay (Long Island)* donde el presidente tiene su residencia de verano. Antes que la brigada de bomberos hubiera llegado al lugar del siniestro, el presidente y sus hijos combatían el incendio. Cuando los bomberos llegaron por

fin, M. Roosevelt y sus hijos, penetraron en la casa incendiada para salvar el mobiliario y todo lo que ella contenía de más precioso.

Henry Woodke.

LIBROS Y REVISTAS

El número 33 de la preciosa revista mensual *Hojas Selectas*, correspondiente al mes de Septiembre, es tan notable por la amenidad de su texto como por la nutrida información de algunos de sus artículos, ilustrados todos ellos con preciosos dibujos y fotograbados en negro y en colores.

Del sumario podemos entresacar por más interesantes los artículos titulados: «Los proyectiles de guerra y sus efectos», por el Dr. Cardenal; «Aplicaciones de la electricidad á la agricultura», por E. Guarini; y una narración del siglo XIII que, con el título de «Infante, arzobispo y mártir», firma el conde de Cedillo.

Publica además *Hojas Selectas* la continuación de la novela «Por las carreteras de polvo y de lágrimas», original de G. Martínez Sierra; una interesante crónica de la «Guerra de Oriente», debida á don Fernando Altolaguirre, y las acostumbradas secciones de «Panorama Universal, Modas y Pasatiempos».

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

	Reales
Aceite	á 33 arr.
Trigo duro	de 44 á 55 fan.
Id. blanquillo	de 46 á 47
Cebada	á 29
Habas	á 39
Alpiste	á 105
Garbanzos tiernos	de 120 á 180
Id. duros	de 00 á 80
Alverjones	á 43
Yeros	á 00
Escaña	de 00 á 23
Harina blanca extra	á 19
Id. corriente	á 18 1/2
Id. recia asemolada	á 17 y 1/2
Id. superior	á 17 y 1/2
Id. corriente	á 16 y 1/7
Id. tercera	á 13 y 1/2
Salvados cabezuelo	á 15
Id. hoja	á 7
Id. cabezuelo recio	á 13
id. hoja	á 6
Maiz	de 42 á 43

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 31

Fondos públicos

4 por 100 Interior	77'40
5 por 100 Amortizable	97'20
Banco de España	476'50
Comp. Arrendataria Tabacos	418'00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París	37'90
Id. Londres	00'00
Oro Alfonso	35'00
Id. antiguo	36'00
Id. Isabelino	38'00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamillo (Almería)	100'00
Idem de la Vega de Armijo	000'00
Empresa de Mercados, série A	100'00
Id. série B 6 por 100 privileg	100'00
Empresa de Aguas Potables	72'00
Acciones de la Plaza de Toros	176'00
Id. del Círculo de la Amistad	200'00
Sociedad Eléctrica de Casillas	100'00

TEATRALERIAS

La hora de terminar

Se ha recordado á la compañía que actua en el teatro circo una Real Orden puesta de nuevo en vigor y en virtud de la que han de terminar los espectáculos indefectiblemente antes de las doce y media de la noche.

La de comenzar

Desde el lunes comenzará la primera sesión en el teatro de Variedades á las ocho y cuarto.

Debut

Esta noche debutará la característica señora Figuerola y su esposo el señor Ferriz, cuya contrata y llegada anunciamos oportunamente.

Tenor

Por fin parece que ya tenemos en esta al tenor señor Valle y su esposa la segundatiple señora Sixto. Ya era tiempo, después de un mes largo de venir anunciándolo en los prospectos.

La función de anoche

Nosotros nos atreveríamos á rogar al señor Ortas que dispusiera no se abusase tanto del público con las *morcillas* que se prodigan en todas las funciones y muchas ellas sin gracia de ninguna clase.

De no ser atendidos en este ruego y oída la opinión del público nos dedicaremos á hacer ver que ciertas *morcillas* son contraproducentes.

M.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	40 60
Id. id. á la sombra	34 20
Id. mínima	17 80
Id. media	26 00
Oscilación	16 40
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Id. evaporada en id.	9 60

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0º y al nivel del mar	763 50
Temperatura á la sombra	24 00
Id. de termómetro humedecido	15 60
Tensión del vapor	8 12
Humedad relativa	36 20
Estado del cielo	Nuboso
Dirección del viento	E
Fuerza	Ventolina
Velocidad	00 00

EXPOSICIÓN

Ayer ha sido entregada al Sr. Gobernador civil de esta provincia la siguiente exposición.

Señor Gobernador Civil de la provincia de Córdoba, Presidente de la Junta provincial de Sanidad.

Los vecinos de Córdoba que suscriben, tristemente impresionados por la letura de los datos oficiales consignados en la obra *Movimiento anual de la población de España* recientemente publicada por el *Instituto Geográfico y Estadístico* en donde aparece la provincia de Córdoba ocupando el tercer lugar en la escala de mortalidad entre las cuarenta y nueve de la Nación y la capital el *Septimo* entre las de las mismas, y en el estado de mortalidad por enfermedades comunes, es la provincia de Córdoba la primera.

Considerando que es vergonzoso y humillante que en la ciudad de Córdoba llegu á 37'80 por mil la mortalidad cuando el promedio en toda España es

el 27'62 y no hay ni puede haber asunto de mayor ni más urgente interés dentro de Córdoba.

Suplican encarecidamente á V. S. que reuna la Junta de Sanidad de su dignísima presidencia, á la mayor brevedad, y la proponga el estudio inmediato de un plan completo y mediano de saneamiento de la capital encargando otro tanto á las juntas locales de la provincia; y una vez obtenido esto se recabe de este Ayuntamiento y de los demás, por los medios necesarios, el acuerdo de considerar gasto preferente á todos el de desarrollar dicho plan en el término mas breve posible, aunque para su ejecución se tenga que apelar á empréstitos ó á suprimir mejoras ó proyectos que serán muy laudables, después que la Higiene haya sido debidamente atendida.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Córdoba á 25 de Julio de 1904.—Siguen las firmas hasta el número de 125.

Crónica Provincial

DE MONTURQUE

Novillada

Voy á reseñar, aunque á grandes rasgos, los festejos que, en honor de la Virgen de la Aurora, acaba de celebrar esta villa.

Empezaron el día 27 con la lidia de un novillo de tres años, castaño claro y abierto de cuerna.

Una nube de toreros incipientes, con su indispensable *D. Tancredo*, cayó de *motu proprio* sobre esta población para hacer las delicias del pueblo, que desea ver siquiera una parte alifoneta de corrida semiformal.

Previamente, y bajo la dirección del concejal don Juan Rodríguez Rojas, habíase cercado con maderas de varias clases y tamaños la bonita plaza de la Constitución, cuando á las ocho y media entró el bicho en el redondel. Separado de las vacas, sus compañeras de dehesa, buscó inmediatamente un resquecio por donde escapó, con objeto de hacerles compañía, á fuer de galante. Alcanzado á media legua de aquí volvió contra su caprichosa voluntad al improvisado circo, en medio del cual, y frente al casino, hallábase inmóvil, á medio blanquear, subido en pedestal endeble, el arrojado joven José Gómez «Vaquerito chico» de Montefrío (Granada.)

El torete, al verse libre del apretado lazo que le aprisionaba, corrió despavorido á buscar la salida por donde había entrado, y en su desenfrenada carrera tocó levemente al émulo del propio don Tancredo, que cayó á tierra sin detrimento de su persona, entre los aplausos de la apiñada multitud.

Claudio Jiménez «Morenito», de Sevilla, lo llamó al orden con varios lances de capa, muy buenos por cierto, á los que siguieron otros de Juan Rebollo «Lobito», de Huelva, y de Vaquerito.

Llegado su turno á la suerte de banderillas, pusieron un par de pañuelos en su sitio cada uno de los antedichos aficionados, dándole por último el pasaporte para la carnicería de dos piñachos en hueso y una media estocada superior, el mencionado Morenito, con lo que terminó la fiesta á satisfacción de todos, puesto que no hubo que lamentar desgracia alguna, salvo algunos revolcones sin consecuencias.

Fiesta religiosa

En la mañana del 28 tuvo lugar la solemne función religiosa, actuando de prete nuestro ilustrado párroco don Luis Marín y Huertas y oficiando la misa con acierto y lucidez la capilla de

Pídanse los Productos **VICHY-ÉTAT** no fiarse de imitaciones:

SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro.

COMPRESIDOS VICHY-ÉTAT efervescentes en frascos.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.



Aguilar, dirigida por el reputado profesor, señor Jiménez.

Terminado el Evangelio, subió al púlpito el presbítero don Pedro Vilches, catedrático de Religión, en el instituto general y técnico de Cabra, quien poniendo al frente de su discurso las palabras del Eclesiástico: «el que mediere á conocer vivirá la vida eterna», hizo un exordio primoroso, sentando después esta tesis: *la devoción á la Santísima Virgen ennoblece y hace grandes á los pueblos que la practican*. En apoyo de su proposición citó varios pasajes de nuestra historia patria, muy oportunos y galanamente descritos. En la sacristía recibió el señor Vilches las felicitaciones de buena parte de su auditorio.

Procesión

A las diez de la noche salió procesionalmente la sagrada imagen de Nuestra Señora, acompañada por multitud de cofrades, dándole guardia de honor una pareja de la benemérita y cerrando el cortejo nutrida comisión del Ayuntamiento, presidida por nuestro estimado amigo don Julián Saravia Curiel.

Otros testejos

En las noches del 29 y 30 hubo fuegos artificiales presentados por el acreditado pirotécnico lucentino, señor Molero, que dejó muy complacida á la enorme concurrencia que los presenciara.

Comentarios

Para concluir diré que se ha notado menos afluencia de feriantes que en años anteriores, debido á que ahora celebra también su feria la inmediata ciudad de Cabra al mismo tiempo, lo cual es motivo más que suficiente para que se traslade nuestro mercado á otra fecha, que bien pudiera ser del 15 al 17 de Agosto ambos inclusivos.

La hermandad de la Aurora, en especial el hermano mayor don Raimundo García y García, merecen justos aplausos por su entusiasmo y esplendidez en obsequio de su patrona.

También son acreedores á nuestra gratitud el alcalde señor Saravia y sus compañeros de corporación, que no han omitido medio alguno para que resulten estos festejos del agrado público.

La banda de música de Aguilar, ha llenado perfectamente su cometido, tocando en los tres días las más escogidas piezas de su abundante repertorio.

El vecindario, por su parte, ha demostrado su sensatez y cordura, puesto que no se ha registrado ningún suceso desagradable.

Rafael Pérez Córdoba.

31 Agosto 1904.

DE CASTRO DEL RIO

Caida

A consecuencias de un ataque cerebral sufrido por el joven Cristóbal Fernández Navajas, de 20 años, este tuvo la desgracia de rodar por el mirador; cayendo á una casa de la calle Mesones.

El infeliz tiene toda la cara llena de heridas y magollado el cuerpo. Su estado es grave.

Epidemia

Se están dando muchos casos de calenturas tifoideas y gástricas.

Antes de que se extienda mucho la epidemia, bueno sería que para combatirla pudiese todos sus cuidados el Ilustre Ayuntamiento en tener siempre limpias las cloacas y caños, puntos infecciosos origen de las calenturas, lo que dado el celo de nuestro alcalde esperamos procurará si le prestan ayuda los demás concejales.

El corresponsal.

31 Agosto 1904.

Crónica Local

Colega

Hoy ha hecho su reaparición en el estado de la prensa el *Heraldo de Córdoba*, como órgano del partido liberal.

En su artículo de fondo promete rehuir todo ataque personal y sostener relaciones cordiales con la prensa local. Ambas cosas nos parecen muy bien, por que han sido la norma de nuestra conducta siempre.

Agradecemos asimismo su saludo y dejamos establecido el cambio.

Trenes baratos

Las empresas de ferrocarriles que afluyen á esta capital piensan establecer trenes baratos para la próxima feria en vista de la aceptación que han tenido las inmejorables cervezas *El Águila Negra* cuyo representante en esta tiene dispuesta 32 000 botellas á la cola para regalarlas durante dichos festejos.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, á nuestro estimado amigo don José María Campos, distinguido correligionario nuestro de Doña Mencía.

Minas

Don Rafael Vázquez Aroca ha solicitado una concesión para la mina de plomo «Demasia á Africanas», del término de Villanueva del Duque.

Baile

Leemos en el *Heraldo*: «Varios distinguidos jóvenes de la Sociedad cordobesa, se proponen visitar á el presidente del Círculo de la Amistad con objeto de pedirle, que los bailes que dicha sociedad celebra los domingos por la noche se prolonguen durante el mes de Septiembre. Creemos, que la petición será atendida.»

Escandalosa

Ha sido denunciada una escandalosa que en una casa de las Costanillas insultó á la inquilina de la misma y otra que insultó á la inquilina de una casa calle de San Basilio.

Valiente

Ha sido denunciado un joven que en San Miguel abofeteó á otro y le emenazó con una navaja.

Torcaces

El ama de una casa lenocinio calle de Regina que en otra casa de igual indole promovió escándalo ha sido denunciada por el guardia del distrito.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por el delito de lesiones, contra Francisco Márquez Luque, que será defendido por el señor Algaba y representado por el señor García González.

En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, también por lesiones, contra Domingo Bretones Portero y dos más. Les defenderá el señor Roca y les representará el señor Caballero.

La Cruz Roja

Durante el mes de Agosto han sido asistidos en el Consultorio y Casa de Socorro de la Cruz Roja 577 enfermos.

De ellos 122 pertenecieron á Medicina, 218 á Cirugía, 35 á enfermedades gémito urinarias, 14 de los ojos y 88 de la boca, mas 103 que quedaban en tratamiento del mes anterior.

De los 577 se han operado 9, han sido dados de alta 462 y continúan en tratamiento 115.

Cirujano dentista

El acreditado gabinete de D. FERNANDO GUIJO, que tantos años ha venido funcionando en la calle Jesús María, con general beneplácito, se ha

trasladado á la calle Gondomar núm. 5, piso principal, donde seguirá sirviendo á su numerosa clientela.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. «Milagrosos confites ó inyección antivenéreas y Roob anti-sifilítica de COSTANZI».

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta, no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esperteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Antolín, mártir, y S. Esteban.

—Solemnes cultos que los Reverendos Padres Misioneros y la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María dedican á su titular y patrona desde el 20 de Agosto al 4 de Septiembre de 1904.

Durante los días de la octava se cantará todas las mañanas á las ocho una misa solemne, y el último día, 4 de Septiembre, á las diez de la mañana, habrá fiesta con orquesta, en la que predicará el M. I. señor don Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral.

El lunes, día 5, á las ocho de la mañana, se cantará misa solemne de reunión en sufragio de los Misioneros y Archicofrades difuntos.

Hay concedidos 500 días de indulgencia por S. S. el Papa Pío IX por la asistencia á cada uno de los actos de la Archicofradía, y plenaria visitando la iglesia de los PP. Misioneros desde las primeras vísperas á la puesta del sol del día de la fiesta.

—El próximo jueves primer día de la solemne novena que la comunidad y colegio de Nuestra Señora de la Piedad dedican á su excelsa titular en la iglesia de su nombre.

La novena comenzará á las seis y media de la tarde, manifestando á S. D. P., rezando después la estación, Rosario contado, ejercicio de la novena y sermón, que predicará todas las tardes uno de los RR. PP. del I. C. de María, concluyendo con la reserva solemne.

El día 8 de Septiembre, á las siete de la mañana, se celebrará misa de comunión general y á las diez la fiesta, solemne con panegírico á cargo de un R. P. Misionero del Corazón de María.

El jubileo circular estará en esta iglesia desde el día 5 hasta el 9 ambos inclusive. El Excelentísimo, señor Obispo concede 50 días de indulgencia por la asistencia á cada uno de estos actos.

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA

Especialidad en jamones, salchichones, chorizos de Candelario, Rioja y extremeños. Garbanzos, semillas de todas clases.

Depósito de tripas para embutidos de buey, vaca, ternera, cerdo y carneró.

JUDERÍA, NUM. 24

Para pedidos, á Manuel González Hoyos. Judería, 24.

A LOS SALCHICHEROS

La Casa OSCAR GRUTZNER, de Barcelona, ofrece las mejores clases de tripa para los embutidos de buey, ternera y cerdo.

Representante en Córdoba, MANUEL GONZALEZ HOYOS.

PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

● ● DEPÓSITO EXCLUSIVO ● ● de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores *La Verdad*.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

TOMÁS MOLINA

Fotógrafo de la Real Casa y premiado con primeras medallas

Especialidad en retratos platinos.

Ampliaciones al gelatino bromuro desde 10 pesetas.

Bonitos caprichos artísticos en tarjetas postales.

Retratos por todos los procedimientos, desde DOS PESETAS la media docena.

Calle Gondomar, núm. 5

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa

Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA.

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

Cafés del Gran Capitán

CERVECERIA Y SUCURSAL

Hielados para hoy.

MANTECADOS

CREMA DE CAFE

FRESA

ALMENDRA.—LIMON

BARQUILLOS RELLENOS

PRECIOS.—Mantecado, Crema de

barquillos, CUARENTA CENTIMOS.

—Almendra y limón, VEINTICINCO CENTIMOS.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

Sellos de Caucho

Gondomar, 7

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

La huelga de Palma

Madrid 1 (10'15)

Continúa la huelga de sombrereros.

En la reunión celebrada en el gobierno civil por comisiones de patronos y obreros no ha podido llegarse á un acuerdo. Hoy volverán á reunirse.

No hay desórdenes. Las autoridades vigilan.

La de Marsella

La situación no ha cambiado; reina completa tranquilidad en los muelles.

Comercio marítimo

Una revista italiana escribe un interesante artículo defendiendo la conveniencia de establecer una especie de Zollverein Mediterráneo, para poder luchar en ventajosas condiciones, contra extrañas ingerencias comerciales sin suprimir la inevitable consecuencia de otros puertos.

Este proyecto empezaría por suprimir las rivalidades entre Génova y Marsella y después se evitaría á Barcelona á formar parte de esta alianza del comercio Mediterráneo.

LA GUERRA

ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

Después de una batalla

Madrid 1 (12'15)

Los japoneses tuvieron 2.000 bajas entre muertos y heridos en la batalla de Auping.

Los japoneses cogieron 8 cañones en Auping y otros 8 en Anshanchan.

El contrabando de guerra

Una carta del Ministerio de negocios extranjeros á la Cámara de Comercio de Liverpool dice que debido á una representación del gobierno inglés toda la cuestión del contrabando de guerra está ahora bajo la consideración del gobierno ruso.

De Licyang

Madrid 1 (12'30)

Los japoneses anteayer avanzaron por el frente contra Licyang.

El ataque principal se dirige contra el centro y la derecha de los rusos.

Durante la noche los japoneses colocaron numerosos cañones á tiro de las posiciones rusas.

A las 9 de la mañana los japoneses estaban muy cerca del centro ruso.

La batalla del 30

Madrid 1 (12'45)

Concluyó á las nueve de la noche. Los rusos volvieron á capturar muchas de las posiciones ocupadas por los japoneses.

El enemigo intentó envolver el flanco derecho ruso pero fueron rechazados por la reserva.

Las bajas rusas 3.000.

De Port Arthur

Desde el fracaso del gran asalto á Port Arthur, los japoneses se concretan á atacar desesperadamente posiciones aisladas, pero no han hecho mucha impresión, sufriendo grandes bajas.

El príncipe de Asturias

Madrid 1 (13'55)

El presidente del Consejo de Ministros, ha estado hoy en Palacio cumplimentando al Príncipe de Asturias.

Las cortes

El señor Maura ha confirmado que las Cortes reanudarán sus tareas parlamentarias el día 3 de Octubre próximo.

Incierito

Asimismo en la conversación que ha sostenido con los periodistas el señor Maura, ha desmentido que hayan ocurrido casos coleriformes en Barcelona.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad».—Córdoba

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

ESCRITORES JÓVENES

Constantino Cabal (LUDEAMARO)

No va esta crónica dedicada a cantar las excelencias de esta ó la otra filosofía, no va á dar cuenta del último libro llegado á mi poder, no es siquiera un estudio más sobre el vulgo imbécil que no tiene más norte que el que le marca ni más anhelos que el ser a título. Esta crónica iba siendo una necesidad en el periódico, porque es una respuesta á los numerosos lectores que saborean los escritos de Ludeamaro y preguntan quien es nuestro colaborador ó, por un atavismo singular, atribuyen esos trabajos á un antiguo redactor de este periódico que usa y abusa de los pseudónimos.

A buen seguro que los que tal hacen ignoran la serie de concomitancias en la vida pública y privada, que existen entre ambos queridos compañeros, concomitancias que en ocasiones les hacen aparecer con un estilo casi idéntico ó al menos con un idéntico pensar, pero en Ludeamaro hay algo que supera al otro compañero.

Ludeamaro es un muchacho todavía que en la industriosa tierra asturiana abrió los ojos á la vida del cuerpo, á la de la inteligencia y del amor, pero soñó temprano y en un acierto de su mente y en un resabio de sus estudios clásicos adoptó un nombre que ha hecho popular, un nombre que está compuesto de dos ablativos latinos y significa *por juego amargo*.

Y por juego amargo comenzó á escribir y á vaciar en el papel las impresiones de su alma misterios ocultos allá, muy dentro, y ávidos de ver la luz y de descansar un poco; ávidos de que los sepan, sin dejar de ser misterios, ya un amigo á quien se quiere, ó ya algún público imbécil, que los lee sin comprenderlos, sin adivinar su origen: que es un placer en medio de nuestras penas, el poder reírse de un vulgo á quien se le enseña nuestra alma y no obstante no la ve.

Estas palabras suyas revelan su génesis de literato. Sus escritos le acreditan de otra cosa más: de inspiradísimo poeta y filósofo concienzudo.

Ludeamaro ó Constantino Cabal, como Miguel Angel el poeta de las tres almas, es una prueba viviente de extrañas teorías por mi sustentadas en estas crónicas, Ludeamaro sueña á toda máquina con las ilusiones de un niño y los alientos de un luchador sempiterno y razona friamente como un matemático y con disquisiciones propias de un filósofo de la buena escuela. Parece que Ludeamaro ha querido demostrar que el ser poeta, el ser de soñador no es solamente espíritu que en las regiones suprasensibles habita y en el que la fantasía es el todo, sino inteligencia domada que sirve al corazón en ocasiones ó hace á este doblegarse en justicia.

Ludeamaro, á pesar de su juventud, no cuenta veinte años todavía, tiene estilo propio y reflexiones atinadas de esas que sólo se aprenden con el tiempo. De ambas cosas ha dado muestras en estas columnas; de lo apasionado de su musa, buena prueba es su *Ron del infierno*, de la delicadeza de su pensar las baladas que aquí se han publicado y la composición que hoy transcribimos y de su fecundidad los artículos y poesías que tenemos en cartera, entre los que figura una lindísima leyenda titulada *La noche de San Juan*, que el autor ha tenido la atención de dedicar á una encantadora joven, de cuyas gracias y hermosura se hacen lenguas los cordobeses.

Su vida actual y sus anhelos y aspi-

raciones, podrían servir para otra leyenda en que sin tomar parte la fantasía quizás resultara algo fantástica.

Lo que no es fansástico, aunque otros piensen muchos cordobeses y cordobesas es su personalidad auténtica, su inteligencia preclara y su inspiración potente, que en poco tiempo le han hecho popular en su provincia como ya lo es en la nuestra, y á no dudarlo lo será en España, porque el genio cuando tiende sus alas sube á las alturas y desde ellas como el sol domina los espacios.

Morsamor.

Amorosas

¿QUIEN CALLA...?

Mírame, yo decía.

Nada hay en mí que de tu amor no sea, el corazón, si late, vida mía, tan solo es por amarte; si el alma siente, ségítase y pelea, sólo es por alcanzarte; si en torno mío tiendo la mirada, es para ver si te hablo únicamente; si suspira mi lira, y en sus suspiros canta lo que siente, canta por tí también, por tí suspira. Sólo por tí yo soy; tú el pensamiento y el corazón inflamas; tú eres mi bien, mi reina y mi tesoro, por tí vivo y aliento, y porque tú me atraes, yo te adoro. Y tú, mi vida, ¿me amas?...

Ciavó sus garzos ojos en el suelo, apareció en sus labios la sonrisa, el delantal cogió, cogió el pañuelo... desdoblólo con prisa...

llevó á sus labios rojos una flor y basóla... a zó sus garzos ojos, y como una amapola poniéndose encarnada, mi preciosa morena miróme á mí... y al suelo... y no habló (nada...)

Tanto mi niña sabe, y es tan buena. Ludeamaro.

PARA TI

Tienes tú, morena, los ojazos negros que parecen estrellas hermosas bajadas del cielo.

Cuando yo los miro no sé lo que siento, pero al verlos tan grandes, tan grandes, me abraso en su fuego.

Cuando ellos me miran latir siento el pecho y, al contacto fugaz de sus rayos, la dicha comprendo.

Por eso me encantan tus ojazos negros que parecen estrellas hermosas bajadas del cielo.

C. R. Aparicio.

EL GUADALQUIVIR

(Traducción)

A mis queridos sobrinos Rafael y Nieves.

Nada confunde tanto como las preguntas que á veces nos hacen los niños, tan llenas de filosofía como ellos de natural inocencia. Y es, que en tan corta edad su alma libre de toda mancha conserva algo que hace entrever lo infinito; y al preguntar, parece que recuerdan otros países... el cielo de donde ellos vienen...

Las leyendas tan poéticas que aprendimos en la cuna y que aún nos llenan

de admiración y las creemos como las verdades más evidentes, debieron ser inventadas por alguna hada, madre cariñosa que quiso contestar á las preguntas de su hijo. Yo recuerdo la siguiente que me contó mi madre hace ya mucho tiempo, un día en que, siendo pequeñito la pregunté con gran curiosidad por qué se iluminaba el Guadalquivir con tanta diversidad de tonos y de colores en vez de trazar apacible una simple cinta de plata como el Marne ó el Sena cuando están en calma, cosa que no ocurre todos los días.

Oír lo que me respondió mi madre, y os confieso, niños queridos, para que aprendiéndolo, como yo lo aprendí, podáis luego referirlo á los pequeñuelos que os han de suceder.

Era un hermoso día de los primeros del mundo; habiendo Dios terminado la gran obra de la Creación, se dedicó, no á descansar, sino á dar al cuadro humano el último retoque; esa postrera caricia del pincel maestro, que es para la obra del artista lo que para vosotros son los besos que os dan vuestras madres cuando acabados de vestir os encuentran más hermosos y agraciados que todo lo del mundo.

Poniendo sus reflejos argentinos al olivo, añadiendo otro poco de púrpura á las pintadas plumas de los pájaros, el Señor se dejó vencer poco á poco por el cansancio y medio despierto, medio dormido se preguntó satisfecho de su obra:

—¿Qué más podrán desear los hombres que no haya hecho por ellos?...

Y en aquel instante se oyó hacia la puerta un ligero y suave rui lo que no era otra cosa que el rozamiento producido por el aleteo de un querubín que subía de la tierra.

—Pasa, pasa—le dijo el Señor.

El querubín se presentó iluminando con su blancura el espacioso taller divino y postrado ante el Señor dijo:

—He dado la vuelta al mundo. Todos los seres que habeis creado viven felices, Señor, y solamente los andaluces son los que se quejan.

(Os advierto hijos míos, que en aquellos tiempos tan remotos Dios amaba ya á nuestra España y con predilección á Andalucía.)

—¿Y de qué están descontentos los Andaluces?—Preguntó Dios, frunciendo las cejas.—He puesto todos mis dardos de fuego á su sol ardiente; todas las flores de mis jardines á sus hermosas praderas, y su alma es un pedazo de mi alma misma!...

—¿No tienes, aún, bastante?

—Es cierto, Señor, que habéis oclmado á Andalucía de los mayores beneficios, pero os habeis olvidado de darle un espejo en donde el Sol pueda mirarse al declinar; una cinta que flote sobre el verde ropaje de sus pintorescas montañas; en una palabra, esa hermosura llena de eterna de poesía que se llama un río. Dad un poco de agua á los andaluces y en nada envidiarán á sus hermanos del resto del mundo, ni tampoco al océano con su mugir lastimero y sus olas ondulantes en donde la luna esparce por las noches sus colares de perlas.

—Agua no tengo,—dijo Dios—Los pueblos del Norte han agotado mis provisiones y estoy tan fatigado, que lo más que puedo hacer en su obsequio, es darles noches tan serenas y claras, que la cruz de sus campanarios se vea brillar aún á media noche.

—Quieren agua, Señor, y yo les he prometido no volverme á su lado con las manos vacías.

—Pero si es que no me queda una gota—dijo el Padre Eterno.—Búscala tú por ahí y si encuentras alguna para tí,

por que yo quiero á los andaluces, como á una obra de la juventud, hecha y soñada con amor.

Mientras Dios hablaba, el querubín empezó á buscar por todos los rincones, tomando aquí y allá pedazos de azul, de oro de vermellón que guardaba en sus bolsillos, para regalarlos á sus hijos adoptivos; esto os explicará por qué Sevilla, Málaga, Granada y otras poblaciones andaluzas tienen tan hermosos horizontes.

Por fin descubrió un poco de agua en una gran hoja de plátano; pero en qué estado!... era una mezola de todos los líquidos, cargada de todos los colores, que debió quedar allí olvidada por algún aprendiz descontentado.

—¡Aquí hay agua Señor!—exclamó el querubín.

—¡Es la única que me queda, hijo mío; en ella he lavado mi paleta y mis pinceles y desconfío que en el estado en que la ves, pueda servir de espejo al Sol, ni de adorno á las montañas! Ni el mismo arco iris la quería para reforzar sus colores; está tan revuelta!...

—Dádmela Dios mío, ó mejor, dejadla caer con vuestra divina mano sobre las regiones quejosas que la piden. Conozco á mis andaluzas y os aseguro, que se considerarán dichosas, con el menor don, con tal que vaya del cielo.

Entonces Dios, conmovido por aquel razonamiento de ángel, abrió un boquete en una hermosa nube que arrastraba el viento y dejó caer sobre Andalucía toda aquella agua que habian coloreado las diversas tintas de su paleta y sus pinceles; y tambien desde entonces corre el Guadalquivir entre dos riberas bordadas de flores, partículas de oro, de plata, de azul y de rosa, que hacen preguntar á los niños, como yo preguntaba á mi madre:

¿Por qué está iluminado el Guadalquivir en tonos tan diversos, en vez de trazar mansamente un cordón uniforme de plata como el Sena, ó de marchar silencioso como el Manzanares?

Eleuterio Nula y Grueso.

MIS AMORES

Mi pobre espíritu enfermo con ella suele soñar y cada vez que me duermo quisiera no despertar.

Nadie lo que gozo sabe.

Jamás tal cosa sentí.

¡Con qué dulzura suave llega mi amada hasta mí!

¡Cómo á través de los tules de su transparente velo brillan sus ojos azules...!

¡Tan azules como el cielo!

Sus pasos son recatados, no se oye su pié pisar.

Con sus brazos perfumados á mi cuello hace un collar.

A un tiempo virgen y loca, con un gracioso mohín, su dulce boca á mi boca une en un beso sin fin.

Y enerva mi cuerpo el frío de una divina emoción, sintiendo que junto al mío palpita su corazón.

Mi hermosa virgen querida es una sombra no más.

Jamás la encontré en la vida...

¡Ni quiero hallarla jamás!

¡Desgraciado si la hallara!

Pues me dice el corazón que mi virgen me engañara si no fuera una visión...

José Durbán.

NOTAS

Por conseguir un día mi esperanza, toda mi dicha y mis anhelos diere; que aquel mortal que tu cariño alcanza es igual, vida mía, que si hubiera logrado aquí la bienaventuranza

Mirándome en tus ojos hallo la vida y escuchando tus frases

tengo alegría. ¡Ay! ¡quien pudiera mirarte y escucharte la vida entera!

Mi alegría se parece al sol. Cuando estás delante por tí mi dicha aparece; y como el sol se oscurece y al no verte el mismo instante mi placer se desvanece.

Delio.

Plumadas

FIESTA DEL ALMA

Vibró en el aire su voz como acorde melodioso de inspirada música, sus ojos adquirieron una alegría inusitada y en la expresión de su semblante de querube hubo transformaciones inefables; parecía al verla que la túnica corpórea que daba forma humana á aquel ángel habia adquirido inconsistencias de espiritualidad, formas impalpables que al tocarlas se desvanecen, ilusión de líneas que ve el alma con los ojos del cuerpo, pero que el cuerpo no comprende jamás.

Siguió una conversación rítmica, un poema de amor que flotaba en el aire como los perfumes de aquel patio, se esbozaron planes futuros, surgieron ilusiones y en el aletear de aquellas dos almas hubo una fusión perfecta.

Era el vencimiento del amor, era la ventura que saboreábamos con delicia todos los presentes y que so'o era incomprendida por algún cerebro obtuso, cerebro de ser inferior que con alas prestadas quería remontar su vuelo á las etéreas regiones del espíritu y que no daba un paso sin tropiezo.

Aquella era la fiesta de la dicha, la fiesta de las almas y por eso se habian suprimido elevaciones para ella. Allí estaban los elegidos, los que reprochan con dureza los vicios, los que luchan por grandes ideales, los que sueñan con venturas imposibles, los que son calificados de locos en el mundo del positivismo sensual por quienes no son capaces de luchar por nobles aspiraciones é ideales.

Hubo un paréntesis en aquel gozar del espíritu. Las lenguas, cal'das hasta entonces, fueron á desatarse y el poeta cantó un himno á la belleza y al amor.

La joven entretanto sonreía y en su sonrisa veíanse exquisiteces de ternura y dulcedumbres del recuerdo. Parecían los pétalos de su boca ligeramente contraidos una poesía amorosa de Ossian, una melodía de Schuber, ó una imagen del do'or que sonreía forzosamente.

Y yo ante aquel cuadro, sentí un doble deleite: el de ver los anhelos de un amigo á punto de realizarse y el de contemplar á la joven en quien encarnaba la inocencia, cuya hermosura corporal era atrayente y delicada...

El excesivo trabajo me ha rendido. Un vienteillo fresco que entró por mi ventana me despierta. La aurora comienza á dibujarse por el horizonte y vienen á mi auras saturadas de perfumes, y rumor de gente que acude al trabajo. Es el día que se despierta perezo como el que se levanta de disfrutar sueño agradable.

Alcé la vista y desapareció entonces de mi retina el patio y los amigos que en el habia y de aquellas notas de amor, de aquella amartelada pareja no reste otra cosa que el recuerdo, el recuerdo de otra que atravesando calles contemplé anoche, y en el que la poesía del amor tenía amalgamamientos de sensualismo. Eran osbelles de mujer rozando una frente y besos crepitantes que repercutían en el arroyo.

Daniel Aguilera.

Estomacalina ALFAJEME.

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é Intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Madinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estevez, Montoya y otros, es el Estomacalina "Alfajeme", pudiendo comprobarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones 8 y 10, farmacia, Madrid. En CORDOBA, principales farmacias.

J. Casana Diéguez CIRUJANO-DENTISTA



Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904



SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES

calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba

ARTES GRÁFICAS

Perfección, Rapidez y Economía

Clichés de fotograbado y de zincografía, para periódicos y revistas ilustradas.

Dibujo á la aguada y á pluma para clichés, en ventajosas condiciones de perfección, rapidez y economía.

Precio de los clichés: Fotograbado de línea, centímetro cuadrado, 0'05 pesetas.—Mínimo, 2 id.—Idem de mancha (directo), 0'06 id.—Mínimo, 2'50 id.—Silueta-do, 0'08 id.—Mínimo, 3 id.

Se responde de la calidad de los trabajos. Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia al siguiente día. Los encargos á S. Alonso Alahija, Concepción G. rónima, 35. Madrid.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SÓDIDAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHA VIRILIS

Poliglicerofosfata BONALD.—Medicamento Antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso, y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 1 peseta.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgueta) 17, Madrid.—En Barcelona Gignás, número 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente. Catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.—Precio del frasco, 5 pesetas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZÁ
 MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1893. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Piza.—Desconfiad de imitaciones.

THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA
ATOCHA, 74, PRIMERO.-MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y America. Precios económicos. Pídanse condiciones.

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo," desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pídanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendios

Se envían informaciones á quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotto. Pedregosa 14. Córdoba.

CENTRO JURÍDICO

Dirigido por DON CRISANTO LORENTE.—Abogado
ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los Tribunales ó Centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

CHOCOLATES DE CONFIANZA DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PLATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

Somatose

Reconstituyente de primer orden

Estimula en alto grado el apetito

Se vende en las boticas y droguerías

DR. A. SALVATI COSTANZI

CALLE DE LA DIPUTACION, 349.—BARCELONA

Estreñimientos Uretrales.—Uretritis-Prostatitis-Cistitis

CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical garantizada en sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los **Confitos Costanzi** los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinarlos. Losos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal. Usa caja Confitos Costanzi 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente, crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etcétera; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **Confitos ó Inyección Costanzi**, un frasco Inyección Costanzi, 4 pts.

Sífilis Curación radical con el Antisifítico **Roob Costanzi** depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las a tenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancia mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado esta substancia el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediat un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los incrédulos el pago una vez curados.

El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pts.

Con ulas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consulta que se hacen por escrito al Dr. A. Salvati Costanzi se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Córdoba en las acreditadas farmacias. Depósitos: Doctor Marin, plazuela de las Tendillas 12; Rafael López Mora, San Felipe, 13; Unión Farmacéutica Córdoba, Conde de Cardenas, 29, y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona.

Trom: con: trem: spec: inye: fog: mr: el: z: roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:—

LOZA Y CRISTAL

Grandes existencias en vasos, copas, botellas y demás artículos de cristal liso y tallado, de todas formas.

Bajillas corrientes y de lujo, de la Cartuja, desde 14 ptas. 15 cénts.; lavabos, tazas, platillos y servicio de café, de todas clases.

LA VERDAD.—ANTONIO A. MORALES

GONDOMAR, 7

CÓRDOBA